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平成２５年度 石狩市教育委員会会議（１０月臨時会）会議録 

 

平成２５年１０月７日（月）       開 会 午前 ９時３４分 

第２委員会室 

 

○委員の出欠状況 

委  員  氏  名 出席 欠席 備     考 

委 員  門 馬 冨士子 ○   

委 員  松 尾 拓 也 ○   

委 員  徳 田 昌 生 ○   

委 員  山 本 由美子 ○   

教育長    鎌 田 英 暢 ○   

  

○会議出席者 

役     職     名  氏    名 

生涯学習部長 百 井 宏 己 

生涯学習部次長 柴 口 史 子 

総務企画課長 上 田   均 

社会教育課長 東   信 也 

浜益生涯学習課長 尾 崎   巧 

教育支援センター長 西 田 正 人 

特別支援教育担当課長 森   朋 代 

学校給食センター長 成 田 和 幸 

生涯学習部参事 千 葉 則 理 

総務企画課総務企画担当主任主査 吉  田  雅  人 

総務企画課総務企画担当主査 髙 石 康 弘 

 

議事日程 

 

日程第１ 会議録署名委員の指名  

 

日程第２ 議案審議 

議案第１号 石狩市教育委員会委員長の選挙について 

     議案第２号 石狩市教育委員会委員長職務代理者の指定について 
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日程第３ その他 

 

 

開会宣告 

 

（門馬職務代理者）ただいまから、平成２５年度教育委員会会議１０月臨時会を

開会します。 

 

 

日程第１ 会議録署名委員の指名 

 

（門馬職務代理者）日程第１ 会議録署名委員の指名ですが、松尾委員にお願い

します。 

 

（門馬職務代理者）議事に入ります前に、新たに任命されました委員の方を含め、

当委員会委員の紹介を事務局からお願いします。 

 

（百井部長）教育委員の皆様について、ご報告とご紹介をさせていただきます。

この度、教育委員５名のうち、２名の委員が辞職又は任期満了となり、中村委員

の後任には、徳田氏が、土井委員の後任に山本氏が、第３回市議会定例会におい

て、９月２７日の最終日に教育委員の任命の同意の件が決定されたところですが、

本日、市長から辞令の交付がありましたことを先ず報告いたします。改めまして、

私より教育委員の皆様をご紹介します。始めに、門馬冨士子教育委員会委員長職

務代理者です。次に、松尾拓也委員です。次に、新任の徳田昌生委員です。任期

は、前任者の残任期間ということで、平成２８年１０月１９日までとなっていま

す。次に、新任の山本由美子委員です。任期は、平成２９年１０月５日までとな

っています。最後に、鎌田英暢教育長です。以上で、紹介を終わります。 

 

（門馬職務代理者）それでは、ここで、徳田委員・山本委員から、就任に当たっ

てご挨拶を頂戴したいと存じます。徳田委員からお願いします。 

 

（徳田委員）先ほど、市長から辞令を頂戴いたしました。ご挨拶に代えまして、

私が今まで関わってきました教育関連について、少しお話をさせていただきたい

と思います。私は、大学で教育を行っており、それが一番長い期間でした。これ

は、比較的特殊な状況かと思いますが、在職中は、石狩に住んでいましたが、ほ



3 

とんど札幌で仕事をしているということで、「石狩在住札幌市民」と私は呼んでお

り、そういう状況が長く続いておりました。退職しまして、何か地域のためにや

ろうと思い、「サイエンスアイ」という活動と、生涯学習について、中心に行って

まいりました。「サイエンスアイ」は、大学の教員仲間が集まりまして、子どもた

ちにサイエンスの面白さを伝えようということで、現在は大人及び子どもを対象

にしまして、毎月科学実験室、科学相談室を開いております。夏には中高生を北

大に連れて行きまして、午前中に先端の機器や施設を見学してもらい、学生と一

緒に食堂で食事をとってもらって、午後は研究室に分かれて実験をするというこ

とを行ってまいりました。そういう活動を行っておりましたが、その中に非常に

優秀で、閃きの鋭い子どもたちが何人かおり、私たちは本当に喜んでいる次第で

す。一方、生涯学習に関しては、私自身、退職して、石狩で何をしようかという

時に、市民大学を作れないかと個人的に思っておりました。たまたま平成１８年

から社会教育委員を仰せつかり、６年間社会教育委員の会議の委員長を務めさせ

ていただきましたが、社会教育とは、学校教育以外の全ての教育を指すのだとい

う考え方もありまして、当然、生涯学習がその中の一つでありました。生涯学習

ということで、委員会の中で提案し、何とか「いしかり市民カレッジ」というも

のの開校に結びついた訳です。この「いしかり市民カレッジ」は、今年でちょう

ど５年となりまして、５周年記念を来週の月曜日に記念講座、記念式典、祝賀会

を開催する予定であり、何とか５年間続けてきました。そこでは、さまざまな講

座などを開いていますが、今まで受講いただいた方は、延べ７千人ぐらいの人数

で、人口６万の都市で７千名ですので、札幌市に換算すると２１万人ということ

になるわけで、比較的多くの方に受講いただいているのだと思っております。一

方、学校教育関係では、学校支援地域本部事業、これは、平成２０年の１０月か

ら当初３年間は、文部科学省の委託事業ということで、花川北中学校区を対象に

行われました。これも皆さんの評判が非常に良い事業で、是非とも、もっと広げ

て欲しいと、委員の方や学校の先生などから話がありまして、現在は、教育委員

会のご努力がありまして、かなりの地域に広がっています。最近では、花川南小

学校で「あいかぜ寺子屋教室」を２、３年前から行っています。これも子どもた

ちに受けてもらっていますが、例えば、日本の伝統文化である茶道というテーマ

で１００名近くの花川南小の児童に参加いただきました。これらも、とても良い

形だと思います。子どもたちのいきいきとした笑顔が見られて、子どもたちに意

見を求める機会があると、皆さんこぞって手を挙げて、積極的に取り組んでいた

だいているという所も、とても良いと思います。また、「いしかり子ども総合支援

会議」という市民会議の委員として、１年程関わりまして、２つのグループに分

かれ、「確かな学力の取組」と、「子どもの居場所づくり」というテーマで議論し、

学校の現場を少し伺い知るような機会もありました。そういうことで学校教育に
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関しては、まだ極一部しか分かっておりませんので、今後、委員の皆様に色々教

えていただき、あるいは、事務局の方に教えていただいて教育委員の責務を務め

られればと思っています。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

（山本委員）私は、徳田先生のような素晴らしい経歴は何もありませんで、ただ

のお母さんをやっております。教育といいますと、私の両親が高校の教師だった

ものですから、教育には関心を持っておりまして、大学でも教育実習などをしな

がら、とても楽しませていただき、その後も家庭教師などをしたり、結婚をして

こちらに来てからも、近所の子どもたちに、色々教えるのが好きで、頼まれれば

勉強、ピアノなど何でも教えたりしております。とにかく子どもが大好きで、そ

うこう言っているうちに自分の子どもが４人にもなってしまいました。上は中学

生、下は、今１歳です。気が付くとどんどん子どもが増えてしまいましたが、産

めるものなら、もっと子どもを産んで育てたいなと思ったりもします。小・中学

校で色々顔を出す機会に、子どもたちの様子を見るのがとても楽しいですし、「先

生、もっとこうした方がいいんじゃない」と口を出すのも楽しみになってきまし

て、段々うるさいお母さんになりつつあるなと思っています。どうぞよろしくお

願いいたします。 

 

（門馬職務代理者）ありがとうございました。よろしくお願いいたします。それ

では、議事に入ります。 

 

 

日程第２ 議案審議 

 

（中村委員長）日程第２ 議案審議を議題とします。 

 

議案第１号 石狩市教育委員会委員長の選挙について 

 

（門馬職務代理者）議案第１号 石狩市教育委員会委員長の選挙について、事務

局より提案願います。 

 

（鎌田教育長） 議案第１号 石狩市教育委員会委員長の選挙について、説明いた

します。先ほど事務局からもありましたとおり、１０月５日をもって前中村委員

長の任期が満了となり、現在、委員長が不在という状況であります。この度、新

たに委員長を選任するため、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１２条

及び石狩市教育委員会会議規則第５条の規定に基づき、石狩市教育委員会委員長
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の選挙を行っていただきたいと存じます。以上です。 

 

（門馬職務代理者）ただいま、提案説明ありました議案第１号につきましては、

石狩市教育委員会会議規則第５条第２項によりまして、「委員長の選挙は、指名推

薦の方法によって行う。」とございますので、この方法により行うことにご異議ご

ざいませんか。 

 

異議なし 

 

（門馬職務代理者）ご異議なしと認め、委員長の選挙については、指名推薦の方

法とすることといたします。それでは、どなたか「指名推薦」をお願いします。 

 

（松尾委員）委員長には、徳田委員を推薦いたします。 

 

（門馬職務代理者）ただいま松尾委員から、徳田委員を委員長にとの指名推薦が

ありましたが、他にありませんか。 

 

なし 

 

（門馬職務代理者）他になしとのことで、委員長の指名推薦が徳田委員１名です

ので、徳田委員を委員長とすることにご異議ございませんか。 

 

異議なし 

 

（門馬職務代理者）ご異議なしと認め、徳田委員を委員長当選人と決定します。 

任期は、平成２５年１０月７日、本日から１年となります。では、委員長が決定

いたしましたので、この先の議事を徳田委員長にお願いいたします。徳田委員長、

お席につかれましたら、委員長就任の挨拶をお願いします。 

 

（徳田委員長） ただいま、ご指名をいただきまして、責任の重大さに身の引き締

まる思いです。今後は、教育委員、事務局の皆様に色々なご協力をお願いいたし

まして、委員長の責務を果たしていきたいと存じます。子どもたちが生きがいや

未来を拓けるような教育を目指すため、色々な方法があるかと思いますし、既に

色々取り組まれていると思っておりますが、時には、別の角度から考えることも

大切だと思いますので、今後、色々な機会でお話させていただきたいと思います。

この教育委員会会議におきましては、委員の皆様が活発な発言をされ、全員で色々
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な問題について考えてまいりたいと思います。また、定例の会議は、通常月１回

と伺っていますが、私どもの知らないこともたくさんございますことから、場合

によっては、勉強会や研修会、また、実際に現場を見学するような機会もできる

だけ持つことができるようにしていかなければと思っていますので、どうぞ１年

間よろしくお願いいたします。 

それでは、議事にもどります。 

 

議案第２号 石狩市教育委員会委員長職務代理者の指定について 

 

（徳田委員長） 議案第２号 石狩市教育委員会委員長職務代理者の指定につい

て、提案願います。 

 

（鎌田教育長） 議案第２号 石狩市教育委員会委員長職務代理者の指定につい

て、提案させていただきます。先程まで、委員長の職務を代理していただきまし

た、門馬委員の職務代理者としての任期は、「新たに委員長が決まるまで」となっ

ていました。そのことから、だだいま、徳田委員が委員長に就任されたことを受

け、改めて、委員長職務代理者を決定するため、地方教育行政の組織及び運営に

関する法律第１２条及び石狩市教育委員会会議規則第６条の規定に基づき、石狩

市教育委員会委員長職務代理者の指定を行っていただきたいと存じます。以上で

す。 

 

（徳田委員長） ただいま、提案説明のありました議案第２号については、石狩市

教育委員会会議規則第６条第２項に、「委員長職務代理者を指定する場合は、前条

第２項から第４項までの規定を準用する。」とありますので、委員長選挙と同様、

指名推薦の方法で行うことでご異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

（徳田委員長） ご異議なしと認め、委員長職務代理者の指定については、指名推

薦の方法とすることに決定しました。それでは、指名推薦をお願いします。 

 

（松尾委員）引き続き、門馬委員にお願いしたいと思います。 

 

（徳田委員長） ただいま、松尾委員から、門馬委員を委員長職務代理者にとの指

名推薦がありましたが、他にありませんか。 

 



7 

なし 

 

（徳田委員長） 他になしとのことで、委員長職務代理者の指名推薦が門馬委員１

名ですので、門馬委員を委員長職務代理者に指定することにご異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

（徳田委員長） ご異議なしと認め、門馬委員を委員長職務代理者に指定します。 

任期は、平成２５年１０月７日から１年となります。ここで、門馬委員からご挨

拶をお願いします。 

 

（門馬職務代理者）改めて、職務代理者に決定していただきました。本日から当

委員会では、徳田委員長、山本委員という新たなお二人をお迎えいたしましたの

で、気持ちも新たに、また石狩市の教育が少しでも前に進むように、私なりに努

力をしていきたいと思います。代理者ですので、出番はほとんどないと思います

が、どうぞ徳田委員長には、是非風邪をひかないでいただきますようお願いしま

す。 

 

（徳田委員長） 以上で、日程第２ 議案審議を終了します。 

 

 

日程第３ その他 

 

（徳田委員長） 次に、日程第３ その他を議題とします。事務局から何かござい

ませんか。 

 

石狩市民生委員推薦委員会委員の推薦について 

 

（上田課長）私から１点ご報告します。石狩市民生委員推薦委員会委員の推薦に

ついてです。本件について、１０月１日付けで石狩市長より、教育委員の中から

２名を推薦いただきたいとの依頼を受けております。この会は、民生委員を推薦

する組織として、市町村に設置されていますが、本市の推薦会委員は、平成２５

年９月３０日が任期満了日となっており、新委員の任期が平成２５年１０月１日

から平成２８年９月３０日までの３年間となっております。これまでの委員は、

中村前教育委員長と、土井前委員にお受けしていただいていましたが、この度、

門馬委員と松尾委員にお願いしたいと存じますので、その点について、皆様のご
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了承をいただきたく、ご報告申し上げます。以上です。 

 

（徳田委員長） ただいま、事務局から報告がありましたが、この件について、ご

了承いただけますでしょうか。 

 

異議なし 

 

（徳田委員長） ご異議なしと認め、この件について、了解しました。委員の皆様

から何かございませんか。 

 

なし 

 

（徳田委員長） 以上で、日程第３ その他を終了します。 

 

 

閉会宣告 

 

（徳田委員長） 以上をもちまして、１０月臨時会の案件は、全て終了しました。 

以上で、平成２５年度教育委員会会議１０月臨時会を閉会いたします。 

 

閉 会 午前 ９時５６分 

 

会議録署名 

 

上記会議の経過を記録し、その相違ないことを証するため、ここに署名します。 

   

平成２５年１０月３０日 

 

委 員 長  徳 田 昌 生 

 

署名委員  松 尾 拓 也 

 


